记师生相处之道

2010年9月，我开始了第二届学生的教育生涯，进入了第三个年头，这中间与学生的相处可谓是“蜿蜒曲折”。

通过对第一轮的教学经验的总结，我知道对待学生不可过于亲近或过于宽容，否则课堂纪律将会非常不好把握。所以在这一届的最初教学中，自己轻易不会露出笑容，就这样大概过了半个学期，有一次看到学生画的关于几位女老师的漫画，发现自己被评价为“很淡定”，当时的我很开心，因为这说明我的状态已经跟上一届有所不同了，至少“距离感”是有了些。可是，仔细想想，这同时是不是也意味着我的课堂缺乏了一些激情、一些年轻？

慢慢地，我经过调整，状态改善了很多，在保持淡定的同时，融入了幽默、亲切、严厉这些看似矛盾的内容，因为一个合格的老师是应该要做到具体问题具体分析的：在不同的场合、不同的学生面前，老师应表现出适合这个学生发展的状态，正如我的一位老师曾经说过的-----“一个优秀的教师应该是一个最本色的优秀演员。”

只是经过了今年一个学期的教学，我的严厉已经成为了最常见的那一面，这要从监考说起，当我发现了很多学生的成绩，尤其是那些足以让任课老师引以为傲的成绩，很多都有弄虚作假的成分的时候，（只是成分有高有低罢了），心情跌到了谷底。其实自己也是从学生过来的，也知道自有考试起也就伴随着作弊，只是作为老师，想要维护到绝大数同学的公平，不能任这股作弊之风继续蔓延！
这个时候，怎么去与学生交流沟通，怎么去有效地遏制这种陋习？我有采取简单粗暴的痛骂式，也有苦口婆心的说教式，更有利用课堂教学的举例式，只是，半个学期下来，监考的质量稍稍提高了些，但是平常的课堂或课后练习中抄袭问题甚至是愈演愈烈，成绩也始终是不尽如人意。而且，我发现在自己发过火之后，严重抄袭的人总还是有那么几个，而且很是敢于直面我的眼睛。（当然，这种直面我觉得也可以理解，因为可能连他们自己都没意识到，这样的一个行为动作，其实代表了他们对自己仍然抱有希望——希望自己会越来越好，而且不是通过抄袭得来的进步和提高。）

对此，我个人觉得只有不断地通过认真检查作业，帮助学生逐个认清自身存在的一些在解题思路、条理、规范化等方面存在的一些问题并提出解决的方法，同时对于那些问题不改的同学要采取严厉的惩罚措施和加强师生间私人对话的方法，才能更好地去解决这些问题，当然这些我也正在不断地去摸索和实践，期望能达到我预想的效果。

我的愿望是好的，可是实际行动却大打折扣了，这个学期下来之后，有两个同学曾告诉我这样的一些话：“老师，你不要总是一副苦瓜脸，我们还是有一些表现比较好的同学啊”；“老师，好久没见你了，你变凶了，变狠了，还是以前可爱点好”。当然还有一些从课堂气氛和学生表情就能看出来的，也许这些可能连老师自己都没意识的转变会传递给学生不愉快的情绪，更坏的结果可能就是学生对老师的反感，进而是对这门学科的反感。

所以老师与学生的相处，从教育这一门特殊的行业来说，从教书育人的目的上来说，二者是不可能完全对等的，二者在平等人格的基础上，更多的是需要老师对学生的真诚、包容、耐心、鼓励和鞭策。而且，相处时间一长，我发现了其实学生并不记仇，反而是自己太过于小气，总是记着学生那些让我失望让我生气的所谓的一些事情。就像我的一个学生曾说过我性格的有些面是不适合老师这个职业的，有些悲观、有些记仇，记到让自己不开心，情绪消极，然后再带到课堂上，再带给我的学生，少了一个老师更可以说是一个人该有的大度。

其实在师生的交往中，老师的性格、心态是最关键的，只要老师自己将心态摆好，对于个别学生做的事情，做区别的对待和处理，最最重要的就是不要将某些事情所带来的负面情绪带到课堂上然后对所有的同学去发怒！这个时候更适宜的应该是个别教育的方式，否则可能会导致学生觉得自尊受损，产生抵触心理。而且，经过反思和努力，我会觉得最近课堂融洽了很多，许久未有的师生间默契互动也回来了，其实淡定有淡定的好，只是如果没有了对学生、对工作的希望和热忱，工作将会是一潭死水。

我们从好的主观愿望出发，更要有准确适宜的表达方式。学生需要严师，但不是一天到晚板着一张脸的严师，而是一个对于他的错、他的不思进取会正言厉色，而对于他的好、他的进步也会笑逐颜开的的老师。学生需要的老师，更应该是积极乐观的、能够传递给学生向上的力量的引导者！
