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《树立正确的消费观》教学设计
【教学目标】
1、知识目标
识记：不同的消费心理。
理解：怎样看待、评价各种消费心理；准确理解四大消费原则的含义。
运用：根据所学知识，拟定一份家庭消费计划，并结合个人行为，说说怎样才能做一个理智的消费者。
2、能力目标
深化学生对消费的认识，培养学生的理论思维能力、深入分析经济问题的能力，参与经济生活的能力。
3、情感、态度和价值观目标
（1）通过本课的学习，向学生进行勤俭节约、艰苦奋斗的思想政治教育，从而使学生树立正确的消费观。
（2）使学生树立环保和绿色消费的理念。针对环境污染问题，引导学生树立可持续发展、人与自然和谐发展的观念。
（3）使学生逐步养成适度消费、量入为出以及避免盲从的消费观念，使学生成为理性的消费者。
【教学重点】
树立正确的消费观。
【教学难点】
消费心理对消费行为的影响。
【教学课时】

一课时。
【教学方法】
多媒体教学法、举例探究法、讲授法。
【教学过程】

『新课导入』
上一框我们学习了影响消费水平的因素、消费类型、消费结构这些知识，其中重点掌握了影响消费水平的因素，下面请大家回忆下有哪些？

（学生回答），老师：这些因素是影响消费水平的客观因素，但我们的消费活动不光受到这些因素的影响，还会受到一些主观心理和思维的影响。那么人们的消费行为主要受哪些消费心理的影响？我们作为消费者，应树立什么样的消费观呢？这就是我们本节课将要学习的知识。

『讲授新课』 
一、消费心理面面观（板书）
请同学们看教材，归纳下我们常见的消费心理有哪些？

（学生自学回答，教师板书。）

下面我们大家一起来具体分析下不同的消费心理分别对个人、社会有哪些影响，我们对其所持的正确态度应是怎样。

问题探究1：让我们先看这一组图片，思考：
这是一种什么消费心理？如何看待这种消费心理？我们身边有这样一些现象吗？（学生思考回答）

教师总结：这是从众心理引发的消费，其特点是具有仿效性、重复性、盲目性。
评价  有利：健康合理的从众心理可带动某一产业的发展。

有弊：不健康、不合理的从众消费误导经济的良性发展，对个人生活不利。

态度  具体问题具体分析，不可盲目从众消费。
问题探究2今年的快乐男声大家看过没？“伪娘”刘著知道不？我们先来看看他的相关影像资料，多媒体展示另一组组图片资料，问：这反映出人们在消费时有着什么样的心理？（学生思考回答）

教师总结：这是求异心理引发的消费，有这种消费心理的人往往只求展示个性，借助于消费活动体现其与众不同。

评价：这种心理引发的消费虽然推动了新工艺和新产品的出现，但展示个性的同时要考虑社会的认可，还要考虑代价。

态度：过分标新立异是不值得提倡的。

问题探究3：多媒体课件展示两张图片资料，问：这分别反映出人们的什么消费心理？如何看待看待这两种不同的消费心理？

（学生讨论回答）教师：第一种是攀比的消费心理，是出于“向上看齐，人无我有，人有我优”的炫耀心理，是不健康的，我们应予以摒弃。第二种是讲究实惠的求实心理，也就是以下这则材料中该女生的做法：从自己的实际情况出发。

注：我们在这两位同学的对话中看到运动鞋服的三大名牌，那我们在求实消费的同时是不是就是说要反对名牌呢？

（学生讨论回答）教师：不是，名牌一定程度上代表了其质量很好，对消费者而言更能满足其需要，而且也能推动经济的发展。对待名牌关键是根据自己的实际情况去消费那些消费得起的名牌，切忌攀比，而非反对名牌，摒弃名牌！

教师活动：引导学生对四种消费心理进行归纳、总结(表格的形式)。
送首诗大家共勉：盲目从众不可取；虚荣攀比活受罪；

过分标新吓死人；理智求实乐融融。

过渡：通过分析不同的消费心理对人们消费行为的影响之后，我们知道消费不仅仅是个人的事情，也关系到社会和国家的发展，所以我们大家要树立正确的消费观，做一个理智的消费者。而理智消费需要坚持哪些原则呢？这就是我们将要学习的第二个大问题：
二、做理智的消费者（板书）
请大家自学教材，归纳总结（学生看书总结，教师板书）

1、量入为出，适度消费

(1).人们应在自己的经济承受能力之内进行消费。即消费支出应该与自己的收入相适应，既包括当前的收入水平，也包括对未来收入的预期。
(2).在自己的经济承受能力之内，应该提倡积极、合理的消费而非抑制消费。否则，一方面会影响个人的生活质量，另一方面也会影响社会生产的发展，特别是当前我国经济在受到金融危机的影响下，更加应该发挥消费对生产的带动作用。促进经济发展。所以量入为出、适度消费既反对超前消费，也不提倡抑制消费。

（请同学们看多媒体课件 ，讨论问题。）
2、避免盲从，理性消费

(1).避免只重物质消费，忽视精神消费的倾向。
(2).不要盲目随大流，理性分析。
(3).避免情绪化消费，保持冷静。
案例分析-限塑令：（1）国家为什么要颁布限塑令？我们应该树立怎样的消费观？（2）请你谈谈应如何解决“白色污染”问题。（学生思考回答）
教师总结：（1）保护环境，绿色消费。
（2）作为消费者应尽量减少使用塑料制品，增强环保意识，树立绿色消费观念。

作为企业要从国家和人民群众的整体利益出发，杜绝这种产品的生产，积极从事绿色产品的生产发展，为环保事业作出贡献。

作为国家要加大环境保护力度，加大对企业生产的宏观调控和个人消费行为的引导，坚决关、停一些对环境污染严重的企业。
3、保护环境，绿色消费

面对严峻的资源短缺和环境污染，我们应该重新审视以往的消费观念，保持人与环境之间的和谐。
4、勤俭节约，艰苦奋斗

关于这条原则有人说已经是战争年代的事情了，随着人们生活水平的提高，这种节约和奋斗是不是有点过时了呢？展示温家宝的乘除观，请学生讨论说明勤俭节约、艰苦奋斗的必要性。教师总结：
〈1〉 从历史的角度看，勤俭节约是中华民族的传统美德和优良作风，在中国历史和革命中发挥了重要的作用。

〈2〉 从现实国情看，中国是一个发展中的大国，面临资源和人口压力，所以更要戒奢从俭。

〈3〉  从个人的成长看，懂得并且坚持艰苦奋斗，才能克服困难，成就事业。
注：勤俭节约、艰苦奋斗不是抑制消费，而是说不要铺张浪费。
同时值得欣喜的是，当前对于我国资源短缺和环境污染的现状大多数人都有了一定的认识和反省，提出了要 “低碳生活”，作为中学生，我们可以为低碳生活做哪些？低碳生活体现出我们在消费时应坚持哪些消费原则呢？（学生讨论回答，教师利用多媒体展示资料卡。）最后幻灯片表格小结展示做理智的消费者。
『课堂小结』
人的消费行为受客观因素的影响，同时也受到消费心理的影响，健康的消费心理才会产生理智的消费行为，做一个理智的消费者，有益于个人，也有益于社会，能促进个人的健康和社会的可持续发展。

而本节课我们主要学习了这两个知识点：消费心理面面观和做理智的消费者。（多媒体展示课堂小结）
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                                           从众心理

                                           求异心理

                      消费心理面面观       攀比心理

                                           求实心理

树立正确的消费观                               
量入为出、适度消费

                      做理智的消费者       避免盲从、理性消费

                                           保护环境、绿色消费

                                           勤俭节约、艰苦奋斗

【课堂练习】见课件

【教学反思】

PAGE  
1

